
„Atheneu m '' 

Revistă europeană de cultură, artă , ş:tiinţă ş i invăţămint 
Nr 1, 1990 

Revistă a „Asociaţiei Oameni lor de Ştiinţă, Artă şi 
Cultură din Rorioânia", „Atheneum" îşi propune un 
program complex. raportat la niveluri le de cunoaştere 
actuale. Caracteru I enciclopedic este datorat atît com
ponenţei conducerii revistei, cît şi semnatari lor arti
colelor, în scopul mărturisit de preşedintele ei dl. 
Ion Cioflan, de „repunere în drepturi a patrimoniului 
românesc, de a contribui la chemarea spiritualităţii 
naţionale, reaşezînd-o în circuitu I mondial, la strîn
gerea legături lor între românii de pretutindeni" . 

Subiectele tratate acoperă o gamă largă de preocu
pări: Prioritatea nr. 1- Patrimoniul Cultural; Teza
urele devenirii noastre; Pentru o industrie modernă; 
Sub semnu I Şcolii Ardelene; i ntrebări contemporane; 
Scriitori români de pretutindeni; Experiment ş1 rezul
tate; Din documentele revoluţiei; Călătorie pe harta 
culturală a lumii; Caleic'csccp. 

Atenţia ne-a fost atrasă în primul rînd de articolele 
privind patrimoniul cultural naţional; 

Prioritatea nr. 1: Patrimoniul Cu/tura/, de conf. univ. 
dr. Radu Florescu. Autorul expune scopul şi modul de 
manifestare al Asociatiei „Atheneum", subliniind 
caracteru I diversificat al 'preocupări lor ei: studii de sis
tematizare şi valorificare a centrelor istorice, acţiuni 
de ocrotire a unor monumente şi locuri. De asenrenea 
„activităţile de cunoaştere şi chiar de promovare a 
cercetărilor de vîrf. cît şi cele de punere în circuit a 
valorilor de investigare a laturilor mai puţin cunoscute 
ale culturii tradiţionale ronrâneşti. precum şi de dezvă
luire şi propulsare a talentelor şi inteligenţelor". 

Destinul ansamblului istoric de la „Mihai Vodă", de 
dr. Ioan Opriş, ne reaminteşte în mod dureros de fos
tele Arhive ale Statului, a căror irragine este rămasă 
pe retina bucureşteanului (ca şi imaginea mai veche 
transmisă prin desenul lui Luigi Mayer, de la sfîrşit 
de secol XVIII). 

Translatarea doar a bisericii şi a clopotniţei este una 
din „moşteniri le trecutului", concepţie potrivit căreia 
doar elementul central al unui ansamblu istoric (în 
speţă biserica) contează, „situ I, ca atare, o adevărată 
frămîntare a istoriei construită, legat de merroria unor 
mari personalităţi si fapte strălucite- unicitatea lui, 
nu reprezenta ... nimic''. 

Muzeul Satului - templu al veşniciei rom6neşti, de dr. 
Ioan Godea. „Muzeul Satului este unul din cele mai 
importante obiective turistice din România. Muzeul 
Satului este cea mai înaltă punte culturală a Ţării cu 
Lumea". Articolul, din care am extras cele de mai sus, 
este un semnal de alarmă, amintindu-ne că acest lăcaş 
de cultură este încă ameninţat de acei „buldozerişti 
culturali", că ignoranţa, incompetenţa, lipsa patrio
tismului mai persistă. 

Descoperirea mormfntului - cavou cu picturi de la 
Constanţa, de prof. univ. dr. Adrian Rădulescu, în anul 
1988, ridică în faţa specialişti lor probleme deosebite 
atît în ceea ce priveşte interpretarea scenelor, cît şi 
în ceea ce priveşte conservarea şi punerea în valoare a 
mormîntului hypogeu. Acest ultim aspect are un ca
racter de „urgenţă", pentru a salva pictura de degra
dare, ca urmare a modificării microclimatului în urma 
scoaterii la lumină a cavoului. 

Despre restaurare, de conf. univ. dr. Nicolae Sava. 
Ce sînt „conservarea" şi „restaurarea" reprezintă 
întrebări la care autorul caută să răspundă sub presi
unea imperativelor actuale, cînd „prioritatea nr. 1 a 

politicii noastre culturale, acum după revoluţie, 
constitu ie „patrimoriul cultural". 

Am moştenit de la fostu I regim o situaţie dezastru· 
oasă în ceea ce priveşte patrimoniul istoric şi artistic 
(monumente de arh i tectură laică si religioasă, situri isto
rice ,centre istorice), ea presupu rînd elaborarea unei stra
tegii a restaurării patrimoniului cultural naţional, recu
perarea şi refacerea monumentelor distruse. Această 
strategie trebuie elatorată pe baze ştiinţifice, pe baza 
principiilor fundarTentale fornrulate de „Carta de la 
Ate na", în anul 1931, a documentelor UNESCO (prin 
Centrul Internaţional de Studii pentru Conservarea 
şi Restaurarea Bunurilor Culturale) şi a„Cartei Interna
ţionale asupra Conservării şi Restaurării Monumen
telor" (Veneţia, 1964). 

Prezentate succint acestea sînt ideile în jurul cărora 
pivotează articolele privir,d monumentele din România. 

Credem că sînt posibile în cadrul numerelor viitoare 
ale revistei unele îmbunătăţiri ale tiparului, o mai bo
gată ilustrare fotografcă şi nu în ultimul rînd un preţ 
de cost mai redus. condiţii care ni se par obligatori 1 
pentru o mai largă difuzare a publicaţiei. 

LIVIU BRĂTULEANU 

„Muemlekvedelem " , nr. 1, 1990 

Buletinul „Muemlekv{delem" (Ocrotirea monumen
telor) apare la Budapesta. editat de Uniunea formată 
din Inspectoratul General al Monumentelor, Comisia 
naţională m'!ghiară a ICCMOS, precum şi Asociaţia de 
Ocroti1·e şi lnfrumuseţare a Oraşelcr şi Satelor. Apare 
trirrestrial şi a ajuns la al 34-lea an. Dacă articolele cu
prinse în fiecare nurTăr informează în general despre 
restaurarea sau ocrotirea uror monurrente, ori situri 
arhitectonice, prezer.tînd atît investigaţiile preliminare 
- ce includ nu o dată chiar studii privind istoria arhi
tecturii-, cît şi unele soluţii şi sfaturi practice, rubri
caţia numerelor respective pare a se structura în func
ţie de priorităţi le nronumer.tu lui, rrenţionîrd sau eli
minînd rubrici ca „Ne scriu cititorii", „Sfaturi practice", 
„lnforrrare". 

Publicaţia se adresează atît specialiştilor cit şi unor 
simp li cetăţeni care, cdată avizaţi, pot deveni dornici 
să contribuie la păstrarea şi ocrotirea mediului încon
jurător. Fiecare număr al buletinului fiind însoţit de o 
succintă prezentare a articolelor şi a ilustraţiei în limba 
engleză, accesu I la infornraţia cuprinsă în această revistă 
este asigurat pentru un cerc mai larg de cititori. 

„Miiemlekvedelem" nr. 1, 1990. Trei articole din acest 
număr al revistei sînt închinate oraşului Cyor. care în 
anul 1989 a fost distins cu premiul „Eurcpa" pentru 
conservarea monumentelor, decernat de fundaţia 

F.V.S„ cu sediu I la Hamburg. Aşezămîntu I reopectiv 
premiază realizări la nivel 1nternaţicral în dcrreniul 
culturii, al artei şi al ocrotirii monurrentelor. prin 
urmare medalia de aur pentru Gyor îr.seamnă recu
noaşterea calităţii deosebite a restaurării centrului 
istoric a I acestui oraş. 

i n articolu I Premiul Europa pentru oraşul Gyor. sem
nat de Geza Entz, se arată că acest oraş, situat la văr
sarea rîului Raba în Dur.ăre, construit pe ruinele cunos
cutului castru roman Akrabona, este unul din cele 
mai vechi oraşe istorice din Ungaria. Structura şi 
evolutia oraşului medieval au fost determinate de 
dubla.sa calitate: de reşedinţă episcopală şi de castru 
de comitat. Dacă structura centrului istoric este medie
vală, clădirile laice, respectiv casele de locuit de aici 
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datează predominant din secolele XVI-XVII. La Gyor 

nu este prezentă acea cenzură între secolele XVI
XVIII, datorată ocupaţiei turceşti, care se poate sesiza 

în mai toate aşezările din Ungaria. 
Toate acestea au determinat grija specială a celor 

în drept pentru restaurarea şi reconstruirea centrului 

istoric al oraşului. 

Planul de restaurare-reconstrucţie, executat de 
biroul de proiectare al oraşului, se referea atît la faţade 

cît şi, în interior, la măsuri le impuse de cerinţele con
fortului modern, mergînd pînă la stabilirea funcţiei 

actuale ale fiecărei clădiri, precum şi la construirea 
unor noi locuinţe şi edificii publice, care să se înscrie 

în peisajul urban medieval. 
Cercetarea ştiinţifică, incluzînd documentarea pe 

teren, în arhive şi în biblioteci, precum şi lucrările 

complexe de execuţie privind restaurarea unor monu

mente deosebite, au căzut în sarcina Inspectoratului 

general al monumentelor. Însă planul de restaurare şi 
execuţie, în mare parte, se realizează pe plan local , 

consiliul orăşenesc oferind baza materială. Coordo
narea lucrărilor este asigurată tot de consiliul orăşe

nesc care, în colaborare cu Inspectoratul General al 
Monumentelor, exercită şi controlu I asupra execuţiei. 

De altfel. rezolvarea lucrărilor, nu o dată deosebit de 
complexe, este susţinută şi de locuitorii „avizaţi", 

constituiţi într-o Comisie de Înfrumuseţare a Ora
şului. prin asi;tenţa de speci1litate şi sprijin material. 

Lucrări le de restaurare-reconstrucţie din Gyor sînt 
ln curs, d3r rerultatele se anunţă deja remarcabile. 

Noile funcţiuni (hotel în fosta rr.ănăstire a carmelite

lor, mi:i magazine, bistrouri, pivniţe de vinuri ampla

sate în chilii ) . crearea unor spaţii pentru expoziţii mu
zeale şi de artă modernă, schiţează un nou peisaj urba

nistic la Gyor. 

Articolu I Contribuţia cercetărilor privind monumentele 
din Gyor la cunoaşterea istoricului oraşului, semnat de 
Pal Lavei prezintă metodele, mijloacele şi rezultatele 
activităţii ştiinţifice realizată ca o cond i tie pre Ii mi nară 

pentru restaurarea monumentelor. 
La Gyor începînd din anul 1980, lucrează 7 istorici 

de artă şi 2 arheologi. din pirtea Inspectoratului Ge

neral al Monumentelor, la întocrr.irea fişelor pentru 
fiecare clădire în parte (sînt 130 clădiri ocrotite în 
ce:itrul istoric ca monurr.e;ite în si ie) . La mare3. majori

tate a acestor monumente s-au efect ·Jat cercetări com

plete de parament coroborate cu ce rcetări de arhivă. 
La această activitate au contribuit un istor ic de artă, 
angajat de Întreprinderea de proiectare a Consi Ii u I u i 

judeţeJ.n, precJm şi arheologi de la muzeul local. 

Baza cercetării de arhivă au con;tituit-o registrele de 

cadastru întocmite în anii 1567. 1617 şi 1703, cu aju

toru I cărora s-au întocmit hărţi privind situaţia imobi

liară în diferite epoci. Astfel s-a ajuns chiar la urmărirea 
„soartei" unor case, la determinarea proprietarilor suc-
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cesivi. Lista cronologică a foşti lor proprietari ai caselor 

a permis găsirea datelor ex1cte legate de construcţii le 
respective, pe baza inventarelor testamentare şi a altor 

surse de arhivă, cum ar fi conscripţiile de impozite 
(la Gyor întocmite anual, începînd din 1743). 

O altă sursă importantă a cercetării a constituit-o 

catalogul ştampilelor aplicate pe cărămizi, cuprirzînd 
cca 500 de poziţii. Oraş de şes, Gyor a fost construit, 

exceptînd ancadramentele şi decorul sculptat al clădi

rilor, din cărămidă. Pentru delimitarea diferitelor faze 

de construcţie, ştampilele aplicate, începînd cu seco

lul al XVI-iea, pe aproape fiecare cărămidă în parte, 

constituie repere importar.te, iar pentru datarea
directă sau indirectă-a respectivelor faze, anul exe
cutării cărămizii, ce însoţeşte din secolul al XVIII-iea, 

fără excepţie, ştampila, constituie dovezi incontestabile. 
Cercetările complexe din centrul istoric de la Gyor 

au prilejuit descoperirea unor faze şi elemente arhi
tecturale mai vechi, sau picturi murale şi ştucaturi, 

doar în parte cunoscute; succesiunea transformări lor 

la respectivele monumente, dezvelirea ruinelor unor 
edificii necunoscute, modificînd substanţial datele isto

rice cu care se apare în prezent. Au fost şi cazuri în 
care cercetările au condus la scoaterea unor monu
mente de pe lista celor medievale, constatîndu-se 

construirea lor în epoca barocă. 

În fine, al treilea articol din numărul 1/1990 al bule
tinului, referitor tot la restaurarea oraşului Gyor. 

scris de Istvan Varga, sub titlul Reconstruirea cartierului 
istoric al oraşului Gyor, prezintă criteriile ce au stat la 

baza restaurării şi etapele în care s-au finalizat propu

neri le făcute în funcţie de necesităţi ~i posibilităţi. 

Oraşu I a suferit mult în timpu I celui de-a I doilea război 
mondial, cînd au dispărut era 1 500 de locuinţe. Solutia 

de moment- reîmpărţirea fondului locativ. nu o dată 
prin fărîmiţarea spaţiilor-a avut consecinţe deosebite 
asupra refacerii ulterioare a monumentelor. Abia din 

anii '70 au fost începute acele lucrări care n-au scontat 
pe rezultate imediate, depliind nivelul refacerilor spec

taculoase ce se rezumau la clădirile cele mai impor
tante şi la renovarea faţadelor. Conducerea oraşului, 

acceptînd propunerea specialiştilor privitoare la o re
construire sistematică, bazată pe o investigare asupra 

fiecărei clădiri şi pe o analiză ştiinţifică, asigurînd tot
odată baza materială, fazele de lucru s-au stabilit şi în 
funcţie de ur .-n1t:iarele p r in : ipii: refacerea clădirilor 

vechi se cere realizată î:i pas cu ridicarea noilor con

strucţii, pe teritoriile de reabilitare se impun, chiar 
înainte de efectuarea renovării, reînnoirea drumurilor 
şi a ona I izări i, iar odată cu terminarea lucrări lor de res

tau rare refacerea pavajului, arrplasarea corpurilor de 

iluminat, a indicatoarelor etc.; asigurarea confortului 

modern în locuinţe, iar în cazul în care acest lucru nue 
posibi I - în special în monumente - se impune reutili

zarea acestor spaţii pentru instituţii publice; odat:i 
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cu renovarea locuinţelor din fondul de stat, se cere, 
şi chiar se impune, înnoirea locuinţelor aflate în pro
prietate particulară, asigurîndu-se evacuarea clădirilor 
pe durata restaurării. 

Centru I oraşu I u i a fost împărţit în zece zone de ac
ţiune cuprinzînd cîte o stradă, o piaţă sau grup de clă
dir i. Lucrările realizate pînă în prezent reprez i ntă 

aproximativ o jumătate din cele prevăzute. 
Articolul semnat de Reka Kralovanszky şi Zsolt 

Mate, Reconstituirea principială a teatrului baroc din 
castelul Grassalkovich de la Godii/Io, constituie un exem
plu referitor la rezultatele posibile al demersu lu; 
ş tiinţific prin abordarea informaţiei complexe pe care 
nu o dată o conţin zidurile unui monument. 

P"ina de curînd cazarmă sovietică, aripa de sud a cas
teului Grassalkovich de la Gopollo se afla în stare avan
sată de degradare . În urma sondajelor de parament 
efectuate în vederea restau rării a devenit posibilă iden
tificarea în această aripă a unui spaţiu în care a funcţio
nat iniţial teatrul Grassalkovich, cunoscut doar din 
literatura de specialitate. Fragmentele de pictură murală 
descoperite cu ocazia sondajelor indică o sală de teatru 
de la sfîrşitu I secolu I u i a I XVII I-l ea, de atmosferă clasici
zantă, precum şi o încăpere decorată cu pictură rococo. 
Teatru I a fost desfiinţat în anu 11867, odată cu trecerea 
castelului în folosinţa familiei regale. Azi, spaţiul iden
tificat se consideră a fi cel mai vechi edificiu de teatru 
păstrat pe teritoriu I Ungariei . Rezultatele acestui sondaj 
permit reconstitui rea integrală a decoru I u i arhitectural 
pictat, care a avut un ro I esenţia I în defini rea destina
ţiei acestui spaţiu. Pe baza datelor oferite de pictura 
murală, coroborate cu informaţia cuprinsă în materia
lul de arhivă, se propune reconstituirea principială a 
teatrului, mergînd pînă la cele mai detaliate precizări 

privind funcţionalitatea spaţiului (planul iniţial al tea
trului, amplasarea galeriilor, a scenei, a culiselor etc. .. 
şi modL1I de funcţionare a celor din urmă). 

Articolu I Monumentele industriale şi ocrotirea lor, de 

Laszlo Csâszak, abordează aşa numita arheologie i rd us
trială, după termenul folosit în literatura de specialitate 
internaţională. După opinia autorului acest domeniu 
relativ nou în Ungaria nu se referă doar la arhitECtu ra 
industrială propriu-zisă, c1 şi la relaţia acesteia cu pro
cesu I de producţie, precum şi la acele construcţii care 
se leagă de drumul mărfii, cum ar fi depozitele, gările, 
magazinele etc. Lărgind sfera de cuprindere, acestui 
domeniu îi aparţin şi realizările inginereşti, cum sînt, 
de exemplu, podurile, barajele sau construcţ i ile indus
triei agrare, morile, silozurile ş i altele . Criterii le de 
selecţionare în vederea punerii sub protecţie a con
strucţii lor industria le rep rezentati ve nu sî nt doar apre
cieri le privind arhitectura ob iect ivu I u i, ci şi - nu 
odată chiar prioritar-cele de ordin tehnic. Ocrotirea 
acestor monumente ridică probleme deseori di fi ci le de 
soluţionat, dator i tă necesităţi lor de modernizare . 
După părerea autorului o reuşită în activitatea de ocro
tire poate fi considerată renovarea Gării de Nord de la 
Budapesta, construită în anu I 1877, unde, o hală care 
iniţial se dorea a fi reconstruită, a fost salvată ca monu
ment prin lucrări ample de consolidare. Tot în această 
ordine de idei pot fi evocate acele soluţii de compromis 
pentru părţile interesate, care în vederea salvării obiec
tivelor oferă noi utilizări pentru o construcţie indus
trială învechită, cum ar fi transformarea lor în depozite, 
evident după efectuarea lucrărilor de renovare ce se 

impun. 

În sfîrşit, în cadrul rubricii „Sfaturi practice", în 
articolul semnat de lozsep Mezosi, Construirea clădi

rilor din chirpici, este descris în mod amănunţit întregu I 
sistem de la realizarea materiei prime şi pînă la înche

ierea lucrărilor . 

Întregul număr al buletinului este bogat ilustrat. 

SUZANA MORE-HEJTEL 
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